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У ході гри народжувались і виконувались також дражнилки – невеличкі пісеньки, 
складені самими малятами для того, аби викликати відповідну реакцію у свого противника. 
У дражнилках часто немає логічної послідовності думки, порушений розмір вірша, 
спостерігається примітивність побудови, загрубіла лексика. Все це свідчить, що творцями 
дражнилок є самі діти, які іноді нагромаджують і вигадують слова, не замислюючись над їх 
значенням. 

Ванька-встанька требуха 
З’їв корову і бика.  

Сім сот поросят,  
Самі ніжки висять. 

Широко побутує серед дітей молодшого шкільного віку й такий жанр дитячого 
фольклору як мирилки – невеличкі пісеньки розраховані на те, щоб забути недавню сварку, 
відновити товариські стосунки і встановити перемир’я: 

Мир – миром,  
Пироги з сиром,  

Вареники в маслі – 
Будем жить прекрасно. 

Дитячий фольклор включається в коло тих засобів, за допомогою яких 
задовольняються художні потреби і через які виражається ставлення народу до дійсності. 
Чим вища художня культура людини, тим точніше вона оцінить народне мистецтво й тим 
тонше відчує його естетичну вартість. Нова культура не поглинає давню, а пристосовує до 
своїх потреб, тому, хоч художні горизонти наших сучасників і розширилися, ставлення до 
вже здобутого, вивіреного й перейденого стало уважнішим, – дбайливо охороняються 
пам'ятники природи, архітектури, мистецтва: а серед них неминущу цінність становить і 
поетична творчість нашого народу та [1]. 
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 РОЗВИТОК СТИЛЬОВОГО СЛУХУ УЧНІВ НА ОСНОВІ ЖАНРОВОГО ПІДХОДУ 

Статья посвящена проблеме развития стилевого слуха учащихся школ искусств. 
Рассматривается специфическая музыкальная способность стилевого слушания музыки, 
дается определение понятия «стилевой слух»,жанр, музыкальный жанр выявляется его 
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сущность и структура, обосновывается возможность развития стилевого слуха у 
учащихся детской школы искусств на основе жанрового подхода в  музыке. 

Ключевы еслова: стилевой слух, жанр, музыкальный жанр. 
 
The article describes a specific musical ability of style hearing of music; the term «ear for 

style» is defined, its essence and structure including four components (emotional, cognitive, 
activity-component and evaluative) is revealed. In the second part of article the complex methods of 
forming of «ear for style» at pupils of art school for children is proved and its components are short 
characterized.  

Keywords: stylehearing, genre, music genre. 
 
В сучасному суспільстві, що характеризується тенденціями глобалізації, 

інформатизації, соціального прагматизму, гостро постає проблема розвитку духовно-
моральної і художньої культури учнів. Особлива роль у цьому процесі відводиться 
установам додаткової освіти дітей - дитячим школам мистецтв. Складовою частиною 
духовної культури учнів шкіл мистецтв є музика, в основі якої лежить володіння 
фундаментальними категоріями мистецтва, а серед них найважливішою є категорія стилю. 
Неможливо перечитати усі книги і переслухати усі музичні твори. Тож потрібно обрати 
напрями, які допоможуть зорієнтуватись у всьому багатстві музичного мистецтва.  Одним із 
таких орієнтирів є жанровий підхід.  

Категорія музичного стилю має свою специфіку, пов'язану, насамперед, із звуковою 
формою вираження музичного змісту. Твори музичного мистецтва сприймаються за 
допомогою слухового аналізатора, тому для здійснення повноцінної музичної діяльності 
музиканту необхідно мати розвинений стильовий слух і вільно орієнтуватися в музичних 
жанрах. 

Теоретичні основи розуміння категорії стилю в мистецтві закладені в працях відомих 
філософів і мистецтвознавців - В.Власова, А.Доценко, А.Лосева, А.Соколова та ін. На основі 
їх досліджень розробляються проблеми, пов'язані з різними аспектами прояву стилю в 
музиці: питання стильової інтерпретації музичних творів (Д.Рабіновіч, В.Чінаев та ін.), 
особливості психології стильового сприйняття музики (М.Карасева, В. Медушевський, 
Е.Назайкинський, Е.Ручевська та ін.), специфіка стильового аналізу музичних творів 
(Л.Березовчук, В.Валькова, Г.Григор'єва, М.Лобанова, М.Михайлов, Г.Тараєва, Ю.Холопов 
та ін.). Музиканти-практики звертаються до осмислення проблем стилю в композиторській 
творчості (Е.Денісов, І.Стравінського, А.Шнітке, Р.Щедріна та ін.). 

Сучасною музично педагогікою накопичено значний досвід в галузі навчання музиці 
на стильової основі. Проблеми стилю широко представлені в працях музикознавців, 
присвячених обґрунтуванню та впровадженню в навчальний процес музичних вузів і 
коледжів принципів стильового підходу. В рамках даних досліджень розробляються 
історико-стильові курси музично-теоретичних дисциплін (Н.Гуляніцька Ю.Рагс, Г.Тараєва і 
ін.) та методика аналізу музичних творів з позицій стилю (Л.Дьячкова, Е.Назайкінский, 
Ю.Холопов та ін.) 

Педагогічні аспекти стильового підходу широко досліджені в рамках вищої музично-
педагогічної освіти (Т.Клочкова, Н.Купріна, А.Ніколаєва, О.Усачьова і ін.) та загальної 
музично-естетичної освіти (Ю.Алієв, Є.Критська, Е.Плотіца, Л.Старобінський та ін.). У свою 
чергу, сучасна система навчання в дитячих школах мистецтв не завжди забезпечує 
можливість ефективного розвитку стильового слуху учнів. На нашу думку одним із таких 
засобів є музичний жанр. 

Жанр – це поділ будь-якого виду мистецтва за тематичними, структурними або 
функціональними принципами. В кожному виді мистецтва система жанрів складається за 
своїми законами. Наприклад, у літературі жанри визначаються на підставі належності твору 
до літературного роду, провідної естетичної якості та ідейно-оцінного настрою (сатиричного, 
патетичного, трагічного та ін.), а також обсягу твору і способу побудови образу (символіка, 
алегорія, документальність тощо). В музиці жанри розрізняються: за способом виконання 
(вокальні або інструментальні, сольні, ансамблеві, оркестрові, хорові жанри); за 
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призначенням (марш, колискова, обрядова пісня і т.д.); за місцем та умовами виконання 
(камерна, симфонічна музика, кіно, музика тощо). В живопису жанри визначаються за 
предметом зображення (портрет, натюрморт, пейзаж, історичний і т.д.), а також за 
характером зображення (станковий, монументальний, декоративний живопис, мініатюра 
тощо). Свої жанрові системи мають також кінематограф, театр та інші види мистецтв.  

Одним з важливих компонентів музичної освіти є визначення музичного жанру твору, 
що часто недооцінюється у роботі над формуванням загальної музичної обізнаності школярів 
та розвитком стильового слуху. У той же час багато дослідників говорять, що семантика 
жанрових стилів значно багатша за семантику індивідуальних стилів. Можна вибудувати 
певну ієрархію стилів залежно від їх смислової вагомості. На першому місці будуть стояти 
жанрові стилі, потім національні, історичні, і лише потім індивідуальні. 

У теорії музичного жанру можна виділити кілька важливих галузей, це: 
1) класифікація музичних жанрів; 2) вивчення конкретних жанрів; 3) сутність самих жанрів. 

Музикознавці використовують термін жанр насамперед у класифікаційному значенні. 
Так, Л.Мазель вказував, що музичні жанри - це роди і види музичних творів, що історично 
склалися в зв'язку з певними життєвими призначеннями музики, є також у зв'язку з її різними 
соціальними (зокрема, соціально-побутовими) функціями і різними умовами виконання та 
сприйняття музики [5]. Є. Назайкинський охаректеризував жанр як «багатоскладову, сукупну 
генетичну структуру, своєрідну матрицю, за якою створюється те чи інше художнє ціле» [6, 
С. 94-95]. Він розглядає його як типову модель твору, яка визначає структуру комунікації, 
тому комунікативний контекст не має бути назавжди заданою «схемою», хоча існує певний 
«кістяк» типової для жанру комунікативної структури, що складається з просторових умов 
музикування та мережі різноманітних відносин, які пов’язують музикантів-виконавців та 
слухачів [6, С. 97].  

Сучасне поняття музичного жанру як категорії музикознавства відображує 
взаємозв’язок між не музичними факторами музичної творчості і його внутрішньо-
музичними характеристиками. Розвиваючи ідею системності жанру, до цікавих висновків 
приходить Г. Дауноравічене. Він пише: “Жанр є античною умовою буття музики. Музичні 
жанри – породжуючи (naturans) по відношенню до музичного твору, та водночас 
породжувані (naturata)  відносно до роду музики” [1, с. 12]. Таким чином, він розглядає жанр 
як  ланку, що поєднує канал типологічних зв’язків об’єктно-суб’єктної системи музичного 
мистецтва. «Музичний жанр як генотип музичного мистецтва – є централізованою системою. 
У функціональному відношенні централізованість жанру-системи проявляється в 
специфічній функції (типологізуванні); в структурному відношенні провідною або 
центральною опозицією при розгляданні жанру-системи виступають фактори художнього 
детермінування (зміст–форма)» [2, с. 12]. 

Подальшим розвитком концепції Г.Дауноравічене може бути дослідження жанру, 
зробленого С.Шипом. Аналізуючи існуючі дефініції музичного жанру, С.Шип приходить до 
думки щодо двох основних груп «умов-причин» його виникнення. До першої він відносить 
властивості тексту музичних творів (зміст – форма), до другої – властивості їх контексту 
(функція: створення, виконання, сприйняття, зберігання, розповсюдження, демографічне 
середовище, етнографічна, соціальна, географічна належність, соціокультурна функція) [7, с. 
169].  

Не зважаючи на наявність достатньої кількості літератури з означеної проблеми 
(праці А. Альшванга, Л. Мазеля, С. Скребкова, О. Сохора, В. Цуккермана, Є. Назайкінського, 
Б. Яворського), єдиної системи жанрової класифікації в музиці не існує, нікому ще не 
вдалося створити по відношенню до музики струнку систему жанрів на зразок таблиці 
Менделєєва, де б усі вони були перераховані і чітко визначені. Жанри так і намагаються 
вийти за коло своїх умовних меж.  

Зрозуміло, що будь-яка класифікація не вичерпує усіх можливих жанрових назв. На 
нашу думку, найбільш повною, докладнішою, а тому і зручнішою є жанрова класифікація 
музикознавця А. Сохора. У ній визначено чотири класи:  

- театральні жанри (опера, балет, оперета, музика драматичного театру );  
- концертні жанри (симфонія, соната, квартет, ораторія, кантата тощо);  
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- масово-побутові жанри (пісня, танець, марш з усіма їх різновидами);  
- релігійно-культові жанри (молитовний спів, меса, реквієм тощо) [6, С. 246].  
Отже, в якості критеріїв жанру у вітчизняному музикознавстві традиційно 

використовуються конкретне життєве призначення; умови і засоби виконання; характер 
змісту і форми його втілення. Тому фактор використання цього поняття  в музиці безумовно 
є важливим та корисним з точки зору виконавства, адже музика – це виконавське мистецтво, 
в якому «на відміну від театру і кіно, обстановка виконання музики не визначена раз і 
назавжди» [6, С. 242]. 

Досвід класифікації музичних жанрів став достатньо природнім продовженням та 
доповненням до опису самих жанрів.  Так, у  науковій праці «Проблеми підготовки 
сучасного вчителя» № 8 (Ч. 1), 2013 ми зустрічаємо визначення жанру у музичному трактаті 
Іоанна де Грохео, який датується ще початком ХІV ст. [3, с. 84]. Розуміння жанру на той час 
ще було обмеженим, воно позначало лише один конкретний «рід» у мистецтві – тематику 
побуту, повсякденного життя. 

Методика розвитку стильового слуху в учнів дитячої музичної школи, відображає 
послідовний ланцюг – від теорії до практики- освоєння категорії жанру, включає три етапи: 
ознайомче-перцептивний, завданням якого є первинне вивчення жанрових особливостей 
музики і накопичення початкових музично-слухових уявлень; атрибутивно-аналітичний, 
завданням якого є формування умінь визначати музично-стильові, жанрові атрибути в 
слуховій та аналітичній діяльності; творчий, завданням якого є формування умінь 
відтворювати жанрові елементи у виконавській і композиторській діяльності. 
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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ВМІНЬ МУЗИЧНО-ВИКОНАВСЬКОЇ 
САМООРГАНІЗАЦІЇ УЧНІВ ДМШ  

В статье раскрыта сущность понятий “самоорганизация” и “музыкально-
исполнительская самоорганизация”, проанализированы такие умения музыкально-
исполнительской самоорганизации, как самопрогнозирование, самоинформирование, 
самонастрой, самокоррекция, самоконтроль, самоанализ, самоотчет, самооценка, 
самоодобрение и самоосуждение. Автором представлены принципы, педагогические 
условия, формы и методы формирования умений музыкально-исполнительской 
самоорганизации учащихся детских музыкальных школ.  

Ключевые слова: музыкально-исполнительская самоорганизация, 
самопрогнозирование, самоинформирование, самонастрой, самокоррекция, самоконтроль, 
самоанализ, самоотчет, самооценка, самоодобрение, самоосуждение. 


